

2023年烟台市“十佳兵妈妈”： 戎装背后的她们，用爱成就军魂

编者按

将挚爱的儿女送给国家，是她们作为母亲爱国心的最美表达。她们是儿女背后的砥柱铜墙，无声却有无穷的力量，在儿女从军的路上，她们从未缺席。她们将对儿女的思念化作“勿念”，以坚强的臂膀扛起生活，捧起以爱铸就的铿锵军魂，为强军梦注入无限动力。7月31日，第四届烟台市最美退役军人暨2023年烟台市“十佳兵妈妈”发布，本报今日刊发她们的先进事迹。

迟英萍：兵哥哥心目中的女超人

来自蓬莱区刘家沟镇木基迟家村的迟英萍是一位普通的农村妇女，却有着不凡的拼劲、韧劲、闯劲。

她是儿子心中了不起的“女超人”，既是一种庄稼的好把式，拖拉机、收割机、铲车开起来得心应手，也是企业致富的“领头雁”，从跑长途客运到包工拉沙、再到经营饭店，4点起床、凌晨休息，和丈夫彼此扶持、靠双手过上了好日子，还带着左邻右舍一起学习技术、美化庭院。

她给儿子最朴实的言传身教，在儿子小的时候，她给儿子讲优秀军人的故事，让参军报国的种子在孩子心里生根发芽；儿子对新兵训练不适应，她激励儿子战胜困难、勇往直前，要成为一名合格的特种兵。

2009年，她的儿子和战友们参加国际特种兵大赛，以钢铁般的意志、过硬的本领斩获一等奖，荣立一等功。因表现突出，她的儿子被送入军校学习，从士兵晋升为军官，2013年赴哥伦比亚留学，以第一名的优异成绩毕业。迟英萍也获得了山东省“十佳兵妈妈”、烟台市“十佳兵妈妈”的荣誉。



郭荣花：为孩子树立好榜样

郭荣花是张星镇馆前姜家妇联主席，作为一名基层妇联干部，她以身作则，为孩子、村民树立好榜样。

儿子王树明，在她的教育引导下，从小树立了从军的愿望。2014年，王树明参加高考，以624分的优异成绩考入西安武警工程大学，成为一名光荣的军人。从儿子踏入军校时起，她就教育儿子，军人的职责就是服从命令，守护和平，舍弃自我，奉献青春，她还以实际行动鼓舞和激励孩子保家卫国终不悔，驰骋疆场献青春。

儿子入伍后，她每次通电话都是报喜不报忧。2018年农历腊月，爷爷去世，她纠结了很久没通知儿子，后来得知消息的儿子崩溃大哭，她劝儿子，爷爷已入土为安，最大的希望是孙子能够报效祖国有出息。

2019年6月，积劳成疾的她做了子宫手术，术后第二天恰逢儿子打电话告诉她分配的好消息，怕儿子知道情况分心，她硬撑着虚弱的身体和儿子分享喜悦，电话结束后她虚脱了，汗水湿透了衣服。



刘文桂：你为国尽忠，我替你尽孝

今年88岁的刘文桂，是革命烈士、共和国功勋飞行员程树荣烈士的妻子。

丈夫程树荣生前曾任海军航空兵第9师雄鹰团团长（也是海南2001年4月1日中美撞机事件王伟烈士所在团的老团长）。1978年12月5日，程树荣亲自驾驶飞机试飞新型战斗机，在试飞中不幸遇难壮烈牺牲，年仅44岁。按照当时的状况，程树荣可以跳伞，但为了保护密集的村镇居民的安全，他选择牺牲自己年轻的生命。

丈夫牺牲后，她靠着国家发的抚恤金和自己微薄的工资抚养4个孩子和程树荣烈士70多岁的母亲，并对老人隐瞒烈士去向。

世的真相，直到老人88岁去世，母亲还不知道儿子已经不在人世。她还用家里的一点存款和娘家的赞助，帮助烈士在沂蒙山区的4名弟弟读书。现在，刘文桂的4个子女中有3名被中央军委授予大校军衔，1名成为地方公务员的科级干部。

刘文桂身患多种疾病，一年住院10多次，但她从不让子女占公家半点便宜。按照丈夫生前参加革命老干部的待遇，她应该享受师级干部的住房，但每次调整住房她都不搬，至今还住在烟台莱山机场一个团级干部家属宿舍里，一住就是20多年，省下来的钱她无偿捐赠给朱大保等十多位烈士子女读书。



栾巧梅：爱国拥军 送子参军

53岁的栾巧梅是福山区清洋街道城里社区的一位居民，是人们口中孝敬父母、照顾丈夫的贤妻良母，是不畏艰辛在烟台建筑涂料厂干到退休的“工作狂人”，更是热爱国防、全力支持儿子服役的“兵妈妈”。

2015年，在与儿子商量后，栾巧梅决定送儿子参军入伍。儿子将近1.8米的身高体重只有108斤，瘦弱的身材遇到高强度的训练能吃得消吗？从来没出过远门，甚至没在外住宿过去了部队以后能适应吗？标准“90后”能接受军事化管理改变自己吗？这些问题每天都浮现在栾巧梅

的脑子里，但她想让儿子出去锻炼，不顾家里老人的反对，她做出了最果断也是最正确的决定，送儿子参军。

入伍8年，儿子从学生蜕变成了军人，从共青团员成为了共产党员，多次获得所在单位军事比武第一名，在各项演习任务中均有上佳表现，2022年儿子荣立三等功。

儿子驻守祖国一线，军事频道成了她每天必看的节目，现代化的部队和高科技的武器装备深深触动了她，学习军事常识，栾巧梅从普通的家庭妇女变成了少有的“女军迷”。



刘宝华：“兵妈妈”一朝圆梦

刘宝华从小就想成为一名女兵，由于种种原因，她的梦想没有实现，嫁给了身为“国防民工”的丈夫后，她全力支持丈夫为部队工作，自己甘心扛起抚养三名儿女的重担，这种力量的源泉正是来自她的军人“情结”。

2000年，她的儿子参加高考，取得659分的好成绩，家人们还在纠结填报什么志愿时，刘宝华动员儿子报考军校，最终儿子如愿以偿被海军航空工程学院录取，成为一名真正的军人，圆了她几十年的军人梦。

2004年上半年，儿子在部队期间，刘宝华的丈夫因从高处跌落，导致腰椎、尾

椎压缩性骨折，为了不让儿子分心，她和家人商量后没有告诉儿子，自己一个人照顾卧床的丈夫半年多，并协助丈夫进行康复训练，目前已能够从事轻体力劳动。2005年，刘宝华的大女儿结婚，当时儿子正在执行导弹弹打靶任务，刘宝华又与家人商量，并做通大女儿、儿子的工作，没有让儿子回家参加姐姐的婚礼，而是给执行任务的儿子寄了几张姐姐的结婚照。在得知儿子在部队参与脱贫攻坚任务后，她常常打电话督促儿子多做有利于群众的实事，并帮助出谋划策。2021年，她的儿子因参加脱贫攻坚任务成绩突出，被海军评为脱贫攻坚先进个人。



宋文芝：做女儿的骄傲

现任莱阳市民政局基层政权和社会组织科副科长、莱阳市河洛街道莱山夼村“第一书记”的宋文芝，有一对双胞胎女儿刘芯汝、刘芯秀，两个女儿在2017年参加高考，顺利考入国防科技大学，成为部队的学员，从此她成了军人的母亲。

宋文芝1991年入伍，曾在济南军区后勤部当兵服役4年。1998年，宋文芝嫁给了既是同学又是战友的丈夫，2011年丈夫在部队因公牺牲。在她的教育引导下，一对双胞胎女儿从小便树立起从军的愿望，她们高中毕业后以优异的成绩被中国人民解放军军

国防科技大学录取，成为了光荣的军人。

作为一名军人母亲，宋文芝时刻以军人家属的标准严格要求自己，她总说女儿在外面为国家、为这个家争光，我们在家里也要为女儿争光。作为一名民政工作者，“第一书记”宋文芝驻村以来，时刻把村民的冷暖期盼挂在心上，用心用情解决好村民关心的“急难愁盼”问题。作为一名家庭妇女，宋文芝把家中事物打理得有条不紊，同时团结邻里，热心帮助有困难的群众，社区有什么事都积极踊跃参加。



孙秀敏：做儿子坚强的后盾

孙秀敏，龙口市石良镇东方水马家村人，她不善言辞，却用自己的言行影响儿子成长，支持鼓励儿子马瑞凯成长为海军航空兵优秀飞行员，和英雄部队“海空雄鹰团”战友们一起搏击海空，守护祖国安全。

儿子于1996年考入空军保定学院，2000年进入海军航空兵服役，从事飞行事业27年，先后飞过6种机型，连续安全飞行3200多小时，获飞行金质奖章，荣立二等功2次，三等功6次。2021年被中央军委表彰为“全军备战标兵个人”。

2010年4月，马瑞凯的父亲突患疾病去世，家里失去顶梁柱。孙秀敏用柔弱的肩膀扛起家庭重担，和马瑞凯的姐姐达成一致，不管遇到什么困难，都不告诉儿子，不能让儿子为家里分心。

十几年来，她默默付出，对儿子报喜不报忧。几年前的脑梗让她差点失去活动能力，后来又患上大面积带状疱疹，疼痛难忍，但是她和闺女协商一致不告诉儿子，怕儿子分心。如今70多岁的孙秀敏还时常在田间劳作，帮助女儿、女婿干活，帮助街坊邻里。



王悦珍：送子参军 无上光荣

2013年9月，王悦珍的儿子曲鹏拿到了大学录取通知书，当全家人都沉浸在升学的喜悦之时，儿子却流露出不同的想法，“我想去当兵”这一句话，让家人陷入两难的抉择中。一边是即将踏入校门的光明未来，一边是保家卫国的豪情壮志，究竟该如何选择？

王悦珍说服家人：“当兵保家卫国是每个人的责任，不仅是孩子的责任，更是家长应当教育孩子的责任，做人不能只顾自己不顾国家。再说，青年人到部队大熔炉里锻炼锻炼也是一件好事。”最终，她成为了一名军人的母亲。每到烟台大樱桃成熟的季节，她就会给儿子和战友们寄去一箱箱的王悦珍。

大樱桃；每到春节，王悦珍还会给儿子寄去家乡的土特产，花生、大枣以及亲手包的山东大包子，让儿子分享给他的战友们。

王悦珍家中上有年迈的老人，父亲身患重病已不能自理，下有还在读小学的小女儿，自己和丈夫经营着一家包子铺，儿子曲鹏是她唯一的帮手。儿子入伍后，王悦珍操持家务，侍奉老人，日夜照顾不能自理的父亲，以至于腿部静脉曲张发黑流脓水，她仍然硬撑着。正是这份无私伟大的母爱，时刻激励着曲鹏在部队积极上进，在服役的十余年间，他多次获得“四有优秀士兵”“优秀士官”“优秀训练新骨干”“旅创破纪录比武第三名”等荣誉称号。



李雪梅：传承家族红色基因的“兵妈妈”

在海阳市方圆街道，有一位热爱国防、全力支持女儿安心服役的“兵妈妈”，她叫李雪梅，原为海阳市天然气有限公司办公室主任、党支部书记，2020年退休。丈夫也曾服役于三军仪仗队，女儿于2015年参军入伍，从此，她便有了一个新头衔“兵妈妈”。

李雪梅一家，是祖孙四代14个人参军报国，有26名中共党员的红色革命大家庭。她深知自己有责任让家族的红色基因和参军报国的优良传统传承下去，所以教育女儿多听地雷战的故事，长大参军当兵，去部队锻炼自己，继承家族的光荣传统。

2015年，女儿于璐大学毕业后毅然放弃国企会计的岗位选择参军入伍，报效祖国。

2016年，她的女儿被选调到白求恩士官学校学习，并获得优秀学兵称号；2018年以优异成绩考入陆军工程大学，2019至2020学年在工作中表现突出，荣立三等功；2020年军校毕业时，女儿又主动申请去条件艰苦的新疆军区某信息通讯旅戍边锻炼；2022年下连队后在组队备战岗位练兵比武竞赛中取得三个第一、一个第二的好成绩，被评为优秀“四会”教练员，年度表现成绩优异，再次荣立三等功，军校毕业时更以优异成绩被评为“优秀学员”。



王国华：全力支持拥军爱军

有一种感情是母女情，有一种信仰是为国效力，有一种关心是默默支持。都说女儿是父母的贴心小棉袄，但王国华说，女儿能为国效力，报效祖国是我们的骄傲。王国华现任招远市机关事务服务中心副主任，女儿康薇现为海军工程大学军用电器科学与技术研究所博士在读。

2016年高考成绩出来后，女儿为是否报考国防生感到纠结，王国华对女儿说：“我知道你很希望报考国防生，只是担心今后会远离我们。孩子，虽然你是我们的独生女，但我和你爸爸都是共产党员，家里不会成为你的负担，我们会成为你坚强的后盾，都支持你去历练，希望你实现梦想。”

2016年9月，她的女儿被录取到西安交通大学电气工程及自动化专业，成为国防生。女儿无法适应训练的辛苦，她就电话鼓励女儿：“一分耕耘一分收获，选择了这条路，就要克服一切困难，干出好成绩来，报效祖国。”在她的鼓励教育下，女儿于2020年9月以国防生初试第一名的成绩考入海军工程大学军用电气科学与技术研究所直接攻读博士学位。2020至2023年期间，获嘉奖1次，“四有”优秀学员称号1次，荣立个人三等功1次，获得海军工程大学综合训练先进个人、“队列标兵”等称号，并多次获得国家级及校级学科竞赛奖项。

